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11.5  En 1-faset generator afgiver ved klemspaendingen 250 V 12,0 A til
en belastning med en induktiv effektfaktor pa 0,8.

Generatorviklingens resistans er 0,2 Q og dens reaktans er 0,8 Q

a) Bestem generatorens elektromotoriske kraft.

Med uforandret elektromotorisk kraft erstattes den fgrste belastning af en kapacitivimpedans pé
20 Q og cosp =04.

b) Bestem strgmmen

c) Bestem generatorens klem spasnding.

U:=250V = acos(0.8) = 36.87-°
lpel = (12A) £ —p = (9.6 - 7.2i) A
Rgi=(020) 20 Xg:= (0.89) £ (90°)

Zg= Ry + Xg = (0.2+080)Q |zg| =0.825Q arg(z ) = 75.964-deg
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beregnet med komplekse tal

Ef = U+ IpgZg = (257.68 + 6.24i) V
|E¢| = 257.756 v

arg(Eg) = 1.387-°

|IperZg| = 9895V

|Ipei| = 12A

beregnet som tilneermet:
I:= 12A
Rg =0.20Q

Kgi= 082

AU = I-(Rg-cos(cp) + Xg-5|n(<p)) = 7.68V
Ef == U+ AU = 257.68V

forskellen pa disse to bergningsmetoder er |Ef| - Ef =0.076V hvilket er ganske lidt

Med uforandret elektromotorisk kraft erstattes den fgrste belastning af en kapacitivimpedans pé



20 Q og cosp =04.
b) Bestem strgmmen
c) Bestem generatorens klem spaending.

Ppel = —acos(0.4) = —66.422.° hvorfor bruger jeg en negativ vinkel ?

- se bog 1 kap "beregning af vekselstremkredse ved
Zpe| = (209) £ po = (8 - 18.33i) 2 komplekse tal”

Z:=Zg+ Zpyg) = (8.2 - 17.531) |z| =19.3530 arg(Z) = —64.932.°
b) Bestem strgmmen

Et .
Iy = —" = (5:641 + 12.061) A |Iny| = 13:315A argIpy) = 64.932
c) Bestem generatorens klem spaending.

beregnet med komplekse tal

Ugi = Ef — lnyZg = (2662 - 6.925) V. |Uyg| = 266.29V arg(Uy) = ~1.49-°
klemspzendingen er 1.49 grader efter den inducerede elektromotoriske kraft

beregnet som tilnaermet:

eny = a1g(Iny)

AUny := ||ny| -(Rg-cos(@ny) - Xg-sin(npny)) =852V og hvorfor minus ?
Uiny = Ef, — AUny = 2662V

eller den umiddelbart indlysende:

Ukiny. = Iny Zpel = (266.2 — 6.925i) V |uk|ny_| = 266.29V

det kunne jeg maske have startet med istedet - men sé er der lige pludseligt overskud til at
have noget der kaldes fritid........ :-)



en klemspaendind der er hgjere end den inducerede elektromotoriske kraft, der er
noget galt eller hvad ?

nee egentligt ikke hvis man betragter vektordiagrammet er feenomenet maske lidt
tydligere:

|Ui| = 266.29V

Ef = 257.68V







